

# 践行司法为民 彰显法律温度

核心提示

出台便民利民措施8条;

累计开展法治宣传教育10余次,使广大群众在家门口就能享受到法律服务大餐; 累计化解各类矛盾纠纷512宗,调解成功508宗,调解成功率达98%······

这组数据,是今年以来东源县司法局扎 实开展政法队伍教育整顿和党史学习教育 "我为群众办实事"实践活动的成绩单。

今年以来,东源县司法局坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导,践行 习近平法治思想,扎实开展政法队伍教育整顿和党史学习教育,突出"学党史、悟思想、办实事、开新局"主题,充分发挥职能作用,积极开展"我为群众办实事"实践活动,落实以及民为中心的发展思想,不断强化宗旨意识,提升为民服务能力,增强群众的获得感、幸福感和安全感。



■5月31日,东源县司法局联合多部门开展以"典亮法治营商路、法企共建促发展"为主题的"学党史,跟党走,我为群众办实事"送法进企业活动。

### 以上率下办实事

#### 用心用情解决群众"急难愁盼"问题

从205国道进入东源县柳城镇 赤江村,村道两旁设置的法治宣传 标牌、路灯柱上悬挂的法治宣传刀 旗等非常显眼。短短几年时间,赤 江村从昔日的贫困村蜕变成文明 村,这一巨变的背后是东源县司法 局用心用情用力倾情帮扶的结 果。赤江村是东源县司法局挂钩 帮扶村和该局党组书记程春华直 接联系服务群众(下称"直联")挂 点村。近年来,该局累计投入100 多万元帮扶资金,新建了村党群服 务中心、普法图书室,筹资建成了 运动休闲广场、普法宣传栏等,大 力开展法治、禁毒等宣传,赤江村 连续多年犯罪率、吸毒率均为零, 被评为县文明村。目前,该村正在 实施"雪亮工程",在村内9个部位 安装18个高清摄像头,进一步提高 群众的安全感

除了赤江村外,近年来,东源县康禾镇雅陶村也悄然发生着变化,村公共法律服务工作室建成投入使用,柏树村民小组即将多一个法治小公园,村"两委"依法治理观念和村民的法律意识逐步增强·····

这是东源县司法局局长张凌峰今年以来牵头为"直联"挂点村雅陶村办的部分实事。张凌峰介绍,下一步,他将协助雅陶村推进饮水工程项目建设,结合康禾镇创建国家森林公园,帮助村里谋划革命旧址保护工作,打造红色村,发展民宿、研学等产业,助力乡村振兴。

自党史学习教育开展以来,东源县司法局领导班子严格落实县委党史学习教育办下发《关于在党史学习教育中开展"直联"干部办实事的通知》的要求,为各自挂点联系的村(社区)办3件以上实事,做到以上率下,带动全县司法系统党员干部深入开展"我为群众办实事"实践活动,切实为群众解决了一批"急难愁盼"问题。

针对乡镇青少年学生中存在的一些法律意识淡薄等问题,5月19日,东源县司法局联合县委政法委、县普法办和叶潭镇党委政府,在叶潭中学举办东源县"弘扬法治精神做最美守法少年"暨送"典"进校园活动,为叶潭中学师

生送去内容丰富的"法治大礼包"。值得一提的是,县司法局邀请了一位特殊嘉宾"现身说法"。这位特殊嘉宾讲述了自己年少时目无法纪最终锒铛入狱的惨痛经历,在狱中失去自由、远离亲人的痛苦,让在场学生深刻认识到违法犯罪会给自身、家庭及社会带来巨大危害。听完"现身说法"的学生们感触特别深,纷纷表示,要从小树立法治信仰,敬畏法律,杜绝不良行为,远离违法犯罪,做新时代尊法、学法、守法、用法的好少年。

此次送法进校园活动,只是东 源县司法局今年以来开展的系列 主题法治宣传活动之一。今年以 来,该局将开展好法治宣传"六进" 活动作为司法行政队伍教育整顿 和党史学习教育的重要抓手,不断 创新方式方法,采取更贴近群众、 更注重效果的方式开展法治宣传活 动,围绕"永远跟党走"这一主题,积 极开展"学党史,跟党走,我为群众 办实事"系列法治宣传活动。比如, 3月15日,在东源县城宝晟广场开 展了以"守护安全畅通消费"为主题 的"3·15"国际消费者权益日系列法 治宣传活动;3月26日,在东源县三 小举办了主题为"关爱成长 法治护 航"青少年法治宣传教育活动;4月 13日,在东源中学开展了以"践行 总体国家安全观,统筹发展和安 全,统筹传统安全和非传统安全, 营造庆祝建党100周年良好氛围" 为主题的"4·15"全民国家安全教 育日法治宣传活动;5月31日,在 鸿晋实业(河源)有限公司举办了 以"'典'亮法治营商路,法企共建 促发展"为主题的送法进企业宣传 教育活动等。此外,在挂钩帮扶的 柳城镇赤江村,该局通过建普法图 书馆、在村主干道两旁设置法治宣 传标牌、路灯柱上悬挂法治宣传刀 旗等方式,大力开展法治、禁毒等 宣传,赤江村连续多年犯罪率、吸 毒率均为零,被评为县文明村。

据统计,今年以来,该局累计开展各类主题法治宣传活动13场次,参加活动人数达5000多人,发放各类普法宣传资料3万多份,营造了浓厚的法治宣传氛围。

## **积极化解矛盾纠纷** 让群众遇到问题有地方"找说法"

7月16日,在东源县司法局仙塘司法所人民调解委员会的调解下,双方当事人陈新朋与刘超东达成调解协议,当天就解决了地基款补偿纠纷。陈新朋表示,对于调解结果他非常满意。据悉,今年以来,仙塘镇人民调解委员会共受理案件65宗,调处了62宗,其中简易案件35宗、一般案件18宗、复杂案件9宗。在仙塘镇,解决问题用法、化解矛盾靠法已经成为当地群众的共识。

让群众遇到问题能有地方"找个说法",切实把矛盾解决在萌芽状态、化解在基层,这是法治东源建设的重要内容之一。程春华表示,今年以来,该局坚持党对司法行政工作的绝对领导,坚持党建引领,充分发挥司法行政的职能作用,围绕中心、服务大局,积极开展基层矛盾纠纷排查化解工作,重点排查可能引发的不稳定因素和群体性事件的苗头隐患,将矛盾纠纷化解于激化之前、消灭在萌芽状态,推进依法治县工作扎实开展。

"人民调解暖民心司法为民彰正义",这是当事人郭某的儿子郭旭送给东源县司法局的一面锦旗上所书内容。今年1月,47岁的四川人郭某在漳溪畲族乡帮村民建房时不幸被倒塌的围墙压伤后不治身亡。由于调解未果,郭某的妻子等家属欲起诉,来到县司法局申请法律援助。"当时在东源县公共法律服务中心大厅,她情绪失控,倒地嚎啕大哭。"东源县司法

局副局长冯敏看到这一情况后,主动上前安抚其情绪,了解案情,并提出合理的解决方案。最后,在冯敏的沟通协调下,死者家属、房东、包工头三方达成调解协议,房东、包工头分两批给死者家属补偿共计98万元。为确保当事人的权益,冯敏帮助当事人对调解协议申请了司法确认。据了解,当事人家属已经拿到了第一批补偿款,第二批补偿款本月底到位。

为常态化做好矛盾纠纷化解 工作,今年,该局制定了《东源县司 法局矛盾纠纷排查化解工作长效 机制实施方案》,坚持和发展新时 代"枫桥经验",围绕中心、服务大 局,坚持防范在先、发现在早、处置 在小,充分发挥司法行政职能作 用,采取"过筛子""梳篦子"措施, 做实做细排查工作,落实排查常态 化、精细化,提高排查针对性,全面 深入排查影响社会安全稳定的风 险隐患。同时,把矛盾纠纷化解 工作做细做实,对排查发现的矛 盾纠纷进行科学研判、分类调处、 分流化解、包案化解,加大矛盾纠 纷"清零"力度。通过开展各项专 项行动,重点抓好社矫对象、安帮 人员的日常管控,发挥好人民调 解、普法宣传、公共法律服务、法 律援助等职能作用,将矛盾纠纷 努力化解在萌芽阶段。

截至目前,东源县司法行政系统累计化解各类矛盾纠纷512宗,调解成功508宗,调解成功率达98%,有力维护了社会和谐稳定。



■3月26日,东源县司法局联合多部门开展以"关爱成长、法治扩 航"为主题的送法进校园活动。

# 提升服务能力水平 打通窗口服务群众"最后一米"

新征程,司法行政部门应该有新担当新作为。东源县司司法局坚持以人民为中心的发展思想,把"我为群众办实事"实践活想,把"我为群众办实事系统队伍教育整顿和党史学习教育成果的出发点和落脚点,聚焦人尺《尽性》等文件,全面落实为群众、"急难愁盼"问题,制定了《永天郡》等文件,全面落实各项,丰强下政便民、利民、惠民措施,丰强服务载体,提高服务质量,打通窗口服务群众"最后一米"。

东源县公共法律服务中心 作为县司法局服务群众的窗口,通过实施服务能力和水平提升 工程,完成了群众知晓不充分、 工作效率低、服务能力不适应等 问题的整改,主动回应群众诉求、积极解决群众"急难愁盼"问题,不断提高群众满意度,树立司法行政队伍良好形象。

为方便群众办事,东源县司 法局出台了8条便民利民措施: 一是在全县推广公证"最多跑一 次"工作,对于法律关系比较简 单、事实清楚、无争议的公证事 项,在材料齐全、真实,符合法定 受理条件的情况下,符合法定受 理条件,实现让当事人"最多跑 一次";二是开通法律服务绿色 通道,对行动不便的老年人、残 疾人或正在接受住院治疗的病 人等存在特殊情况的群体提供 公证、法律援助电话预约,主动 上门服务;三是落实公共法律服 务值班制度,在县公共法律服务 中心大厅安排律师、公证人员、 法律援助人员坐班,在工作日接 受群众咨询,解答群众法律问 题,引导群众通过法律途径维护 合法权益;四是法律援助实行应 援尽援,为低保人员、特困职工、 重度残疾人员等困难弱势群体

申请法律援助,以及农民工因讨 薪申请法律援助的,无需当事人 提供经济困难证明材料,由法律 援助直接受理并指派律师办理; 五是实行法律援助证明事项告 知承诺制,让群众摆脱了开证明 的麻烦,使法律援助申请更加方 便快捷,杜绝了法律援助机构有 案不受理、拖延受理等行为,真 正实现了群众办事"只进一扇 门、只跑一次腿";六是开通涉军 法律服务绿色通道,优先为军人 军属和退伍军人提供法律援助 服务,提供优先受理、优先审查、 优先指派、尽快办理服务;七是 畅通行政复议便民渠道,优化行 政复议资源配置,发挥行政复议 化解行政争议的主渠道作用,在 全县21个乡镇设立行政复议咨 询中心,方便基层群众就近咨询 行政复议有关法律法规;八是畅 通群众参与政府立法和制定规 范性文件的渠道,通过县政府门 户网站、政务公众号等途径向社 会公开征集立法项目和规章、规 范性文件草案的意见,邀请项目 相关行政机关、社会组织代表、 专家学者、行业代表、受影响公 众代表参加论证会、座谈会的形 式听取意见和建议。

这些便民利民措施的实施, 进一步打通了公共法律服务群 众"最后一米",优质、高效的服 务受到了群众的好评。

接下来,该局将继续按照"学党史、悟思想、办实事、开新局"的总体要求,坚决做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,创新工作思路,强化工作举措,以高度的责任感和使命感,不断提升党史学习教育成效,进一步深入开展"我为群众办实事"实践活动,下力气解决群众身边的"急难愁盼"问题,提升群众满意度和幸福感。

■统筹:李成东 李远来 朱映真 欧志科 张小龙 ■组稿:本报记者 田清秀 李成东

特约记者 李远来 蓝天明 通讯员 李坤辉 ■摄影:东源县司法局供图



■受法律援助群众向东源县司法局赠送锦旗以表谢意



■5月25日,东源县司法局与县普法办进社区开展以"美好生活、民法典相伴"为主题的东源县一村一(社区)一法律顾问法治宣传活动。



■东源县公共法律服务中心通过实施服务能力和水平提升工程打通 窗口服务群众"最后一米",积极解决群众"急难愁盼"问题。